



Библиотечка
КРОО «Сибирское
Социальное Партнерство»

Насилие в семье:

проблема и поиски ее решения

Красноярск, 2012 г.

Насилие в семье: проблема и поиски ее решения / Под ред. Чигановой С.Д. – Красноярск: КРОО Сибирское Социальное Партнерство, 2012. 154 С.

Финансирование издания осуществлено в рамках реализации проекта при использовании средств государственной поддержки, выделенных в качестве гранта в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 2 марта 2011 года №127-рп»»

Тираж 1000 экз.

Оглавление.	
Введение	4
Чиганова С.Д. Семейное насилие как социальная проблема	6
Лукина А.К. Работа с семьей и ребенком, пережившим семейное насилие	28
Скутина Т.В. Агрессивное поведение родителей глазами подростков ..	54
Карташова К.С. Семейные факторы подростковой агрессии: биопсихосоциальный подход	86
Долгополов Н.Б., Рычкова М.В. Злой ребенок. Гештальт-подход и психология развития в консультировании и коррекции агрессивного поведения детей.....	115
Федоренко Е.Ю. Агрессивность у гиперактивных детей. Грани воспитания	124
Мицкевич Л.А., Чиганова С.Д. Формирование толерантности у детей. Антиагрессивный тренинг.....	141

Введение

Сегодня, наверное, не найдется ни одного человека, который не осознавал бы, насколько в современном обществе распространено насилие. Для многих стран серьезной проблемой стали вооруженные конфликты и террористические акты против мирного населения, растет количество насильственных преступлений, таких как убийства, изнасилования и ограбления.

Нам хочется думать, что в своей семье мы всегда, как в надежном убежище, сможем укрыться от стрессов и перегрузок, которые мы испытываем, от опасностей, о которых нам постоянно твердят средства массовой информации. Что бы ни угрожало нам вне дома, мы надеемся найти защиту и поддержку в любви тех, с кем мы поддерживаем самые близкие отношения. Однако для многих людей желание обретения семейного покоя оказывается невыполнимым, так как их близкие являются скорее источником угрозы, чем надежности и безопасности.

Проблемой распространения насилия в обществе озабочены властные структуры и самые широкие круги общественности. Так, Московским патриархатом 20-го декабря 2011 года было организовано заседание Круглого стола по проблемам домашнего насилия. Была озвучена шокирующая статистика: в России около 14 тысяч женщин в год погибают от рук супругов или сожителей.

20 сентября 2012г. в Госдуме РФ прошел круглый стол "Влияние насилия на здоровье женщин и детей". В выступлениях участников сообщалось, что, по разным данным, насилие в той или иной форме наблюдается в каждой четвертой российской семье. В семье происходят 40% тяжких преступлений. При этом до недавнего времени вопрос насилия в семье фактически не обсуждался широкой общественностью.

С 2011 года рабочей группой Координационного совета по гендерным проблемам, который работает при Министерстве труда и социальной защиты РФ, ведется разработка проекта Федерального закона «О профилактике

насилия в семье». Значимость этой работы очевидно, поскольку в настоящее время в уголовном праве нет даже дефиниций из области семейно-бытового насилия. В России нет эффективных механизмов профилактики и пресечения домашнего насилия, а также борьбы с его последствиями. Это препятствует системному решению проблемы. Проект закона, который в настоящее время разрабатывается, призван создать отдельный механизм борьбы с семейно-бытовым насилием. Необходимо фокусировать внимание правоохранительных органов, органов социальной защиты населения и иных субъектов по работе с семьями на профилактике семейного насилия в любых его формах. В действующем законодательстве разрозненные нормы, так или иначе затрагивающие данную сферу, направлены в основном на устранение последствий случившегося, начинают действовать только после того, когда вред женщине, ребенку или иному члену семьи уже нанесён, и направлены на установление ответственности и привлечение к ней тех, кто уже совершил противоправные действия. Женщины о случаях семейного насилия не заявляют в полицию по субъективным причинам: стыд, жалость, страх, боязнь потерять кормильца. Но это отчасти происходит и потому, что, заявив, она должна быть уверена в том, что получит реальную защиту, а виновный понесёт наказание.

Причины безнаказанности семейных тиранов в России кроются в непонимании обществом остроты проблемы домашнего насилия, недооценке ее серьезности. Когда речь идет о насилии в отношении детей, проблема должна рассматриваться еще в одном ракурсе: ребенок, подвергавшийся семейному насилию, сам становится носителем этой социальной заразы, по мере взросления воспроизводя роли насильника или жертвы. Выросшие в атмосфере насилия дети, вступив подростковый возраст, начинают использовать насилие как инструмент самоутверждения и реализации своих целей.

В настоящем сборнике представлены статьи, посвященные проблеме семейного насилия именно как основному фактору распространения на-

сильственно-агрессивного поведения в обществе. Насилие превратилось в «социальную инфекцию»: пережитое ребенком в семье, оно переносится им в группу сверстников, затем в собственную семью, выплескивается на неограниченный круг окружающих людей, которые рискуют стать его случайными жертвами. Именно по этой причине так важна ранняя профилактика агрессии и склонности к насилию. Статьи авторов сборника предлагают практические подходы к решению проблемы.